



„Horší jak Armstrong“, zlobí se cyklistický boss

Nový **prezident** Mezinárodní cyklistické unie (UCI) Angličan **Brian Cookson** kritizuje své předchůdce na nejvyšším postu.

Považuje za **neodpustitelné**, jak si počínali **Holandčan Hein Verbruggen** (který je jen tak mimochodem doživotním čestným prezidentem unie a panoval cyklistice v letech 1991–2005) a Ir **Pat McQuaid** (v nejvyšší funkci 2005–2013).

Na základě zveřejněné **obsáhlé zprávy nezávislé reformní komise (CIRC – Cycling Independent Reform Commission)** je potvrzeno napojení Lance Armstronga i na tehdejší nejvyšší špičky cyklistiky. Zpráva má celkem 227 stran textu a nepoukazuje přímo na korupci ve vedení a orgánech UCI, ale na **množství přehmatů**, které učinili v různých rozhodováních. Jednalo se především o zakrývání prohřešků cyklistů, což nakonec vedlo k obřímú skandálu celé cyklistiky.

Komise CIRC vyslechla 174 antidopingových odborníků, funkcionářů, závodníků a další zainteresované strany. Hlavní poznatky z tohoto vyšetřování jsou následující:

- Jeden z „respektovaných profesionálních závodníků“ se domnívá, že **stále ještě 90 procent pelotonu dopuje**
- Závodníci pravidelně zneužívali **mikrodávky zakázaných látek** a tímto způsobem se snažili vyhnout odhalení
- Zneužívali terapeutické výjimky tím, že **falšovali lékařské zprávy**, a to vše za účelem zvýšení své výkonnosti
- Často také **zneužívali látky z biotechnologických a farmaceutických laboratoří**, které pracovaly na objevení nových léků pro farmaceutický průmysl. Některé z nich byly dokonce zatím ve stádiu klinických výzkumů, a proto zatím nebyly na seznamu zakázaných látek WADA
- Zatímco zneužívání dříve užívaných dopingových prostředků a metod je na ústupu, na druhé straně dochází k dalšímu nárůstu počtu nových a sofistikovanějších metod zneužívání zakázaných látek, které jsou mnohem hůře detekovatelné

Na konkrétních příkladech, které jsou popsány ve zprávě CIRC, poukazují členové komise na špatné vedení unie bývalými dvěma prezidenty – **Verbruggenem a McQuaidem**. Z množství jejich **chybných rozhodnutí** zde uvádíme tyto:



Brian Cookson, autor: Humpty77, CC BY-SA 3.0

- Světovému šampionovi Laurentu **Brochardovi a Armstrongovi v roce 1999** umožnili tehdy nejvyšší představitelé cyklistiky **antidatovat lékařské předpisy** a to ještě před tím, než dostali na tyto léky terapeutické výjimky, což je jasné porušení antidopingových pravidel
- **McQuaid povolil Armstrongovi start v roce 1999** na závodech „Tour Down Under“ v Austrálii a to navzdory tomu, že **nebyl k dispozici dopingovým komisařům** pro odběry po dobu více jak 6 měsíců, což je také v příkrém rozporu s pravidly. Jako protihodnotu za tuto „službu“ McQuaida oznámil Armstrong, že bude startovat na závodech „Tour of Ireland“ v témže roce. Ve zprávě je uvedeno, že „závody jsou organizovány lidmi, kteří jsou blízcí McQuaidovi“.
- **Armstrong nebyl v roce 2006 potrestán** za dodatečné objevení zakázané látky při kontrole vzorku „B“ z roku 1999 (růstový hormon), protože se podařilo jeho právníkům „ztratit“ část tohoto pozitivního nálezu, a tak padla veškerá vina na příslušnou laboratoř, kde byl jeho pozitivní vzorek analyzován
- Za tyto „služby“ **unie** prokazatelně **přijala dva dary od Armstronga** v desítkách tisíc amerických dolarů na „rozvoj mládeže a hledání nových analytických metod na odhalování zakázaných látek“
- Nejvyšší představitelé **unie** opakovaně bránili **Armstronga** v mnoha obviněních ohledně dopingu a zároveň ho **podporovali v soudních případech**
- Zpráva CIRC zároveň viní **Verbruggena a McQuaida** z toho, že **porušili pravidla UCI** ve volbách v roce **2005 a 2013**
- Dále jsou tito dva bývalí **šéfové unie vinni** z neobvykle **vysokých nákladů na dopingové kontroly** a také z porušování etických norem

Celkové náklady na vypracování této zprávy činily více než tři miliony eur. Komise CIRC pracovala v tomto složení: předseda Dr. Dirk Marty, který je bývalým švýcarským žalobcem a dále pracovali jako dva místopředsedové – německý antidopingový odborník profesor Ulrich Haas a Peter Nicholson, který se zabýval ve své zemi (Austrálii) investigativním vyšetřováním mezinárodního terorizmu a válečnými zločiny.

Současný prezident nechápe, proč jeho předchůdci kryli doping a proč dokonce bojovali se Světovou antidopingovou agenturou WADA. Prý to bylo údajně kvůli zachování „image“ cyklistiky.

„Jak se uvádí ve zprávě CIRC, informace o **Verbruggenovi a McQuaidovi** jsou zamořeny jejich odhodláním **bojovat proti WADA i USADA** (Americká antidopingová agentura). Jejich přístup byl špatný a pro mne je tohle neodpuštělné,“ prohlásil Cookson v rozhovoru pro server cyclingnews.com.

„Postupně jsem měl větší a větší obavy, že UCI není vedena odpovídajícím způsobem. Ale nemůžete hned nechat mluvit všechny zbraně, co máte. Nejprve je třeba se obeznámit s tím, jak všechny věci fungují, kdo co dělá a kdo dělá jaká rozhodnutí,“ uvedl dále Cookson, který byl zvolen do čela UCI předloni na úkor tehdejšího šéfa McQuaida. **Cookson** však **pracuje** na různých manažerských funkcích **unie již od roku 2009**, a tak se měl možnost s prací UCI důvěrně seznámit.

Dále připouští, že měl různá podezření na nekalé praktiky tehdejší Unie a to ještě předtím, než nezávislá komise CIRC vypracovala svoji zprávu.

„Došlo k závažným chybám a já jsem šťastný za to, že mohu nechat každého, aby si mohl zprávu přečíst a udělat si vlastní názor. Četl jsem různé názory na internetu, ale díky nezávislé vyšetřovací **komisi CIRC** jsme zveřejnili **informace**, které jsou **pravdivé a podložené** skutečnými fakty,“ připomněl Cookson.

Podle jeho názoru nastal **zlomový okamžik pro cyklistiku** v době, kdy měl **Armstrong pozitivní** dopingový test během **Tour de France 1999** na



kortikosteroid, tj. zakázanou látku, kterou nebyl oprávněn užívat. **UCI tehdy akceptovala zpětně datovaný lékařský předpis.**

„Kdyby se to neřešilo takto a místo toho ho shledali vinným a poslali domů z Tour (kterou potom následně Armstrong vyhrál), mohly být před námi zcela odlišné obzory,“ domnívá se teď Cookson. „Místo toho tato epizoda vyslala Armstrongovi **signál, že si UCI s podobnými „problémy“ poradí a zároveň je překryje.** Tímto počínáním UCI dostali další jezdci a jejich týmy jasný signál, že mohou počítat s podobným postupem, tj. s krytím dopingu,“ dodal.

Údaj od „respektovaného svědka“ o tom, že i v současné cyklistice stále dopuje kolem 90 procent jezdců, považuje Cookson za nadhodnocený.

„Rád bych věřil tomu, že je to ve skutečnosti méně. To číslo je zavádějící. Máme mnoho jezdců, kteří jsou „čistí“ a právě ty chceme podporovat a je to i povinností UCI. A musíme **pochytat ty, kteří „čistí“ nejsou a zatím tak podvádějí,**“ prohlásil Cookson.

Součástí zprávy CIRC je i dlouhý seznam doporučení, jak vylepšit antidopingovou strategii. „A všechna jsou velmi zajímavá. Potřebujeme ustanovit pracovní skupinu, která se tím bude zabývat a vyhodnotí, co můžeme nejdříve zavést,“ řekl na závěr rozhovoru Cookson.

Zajímavé doporučení sdělil editor BBC Dan Roan když doslova řekl: „**Se studii komise CIRC by se měly seznámit všechny sporty,** protože zatímco je cyklistika v současné době v kritickém období své činnosti, tak alespoň o svých chybách ví...“

V rámci boje za očistu cyklistiky šlape Cookson na paty i našemu Romanu Kreuzigerovi, kterého posílá UCI ke Sportovnímu arbitrážnímu soudu do Lausanne, který s definitivní platností rozhodne o vině či nevině našeho cyklisty již v blízké budoucnosti.



Peloton Tour de France 2011, autor: Croquant, CC BY-SA 3.0



Stockholmmarathon, autor: Prolineserver, CC BY-SA 3.0

Neberte si za příklad

V atletickém časopise „Český běh“ jsme si přečetli článek: „**Marihuana: Palivo pro lepší výkon**“, v němž americký ultramaratonec Jeff Sperber propaguje užití této látky (zakázané při soutěžích) jako „pozávodní rituál“.

Jak sám říká „na trávu nedá dopustit“.

Je nutné zároveň říci, že je **marihuana návykovou látkou** a podobně jako kouření „běžných“ cigaret není v souladu se zdravým životním stylem, ale zároveň je pro sportovce zakázanou látkou při soutěžích. Její konzumace v mimosoutěžním období může mít velice neblahý účinek i při soutěžním odběru, protože její **stopy zůstávají velice dlouho v organizmu**.

V současné době se užívání marihuany, jak jsme již uvedli v předchozích číslech našeho bulletinu, pomalu uvolňuje v mnoha zemích a státech světa – např. v Uruguayi a v některých státech Americké unie.

Uvolnění jejího užívání pro běžnou populaci však v žádném případě neznamená, že ji mohou výkonnostní a vrcholoví sportovci používat. Pro sportovce i nadále platí, že je nutno být velice obezřetný a raději se **této látce po celý rok vyhýbat...**

Alkohol zase řadí

Jak je všeobecně známo, patří konzumace **alkoholu** mezi zakázané látky při soutěžích v některých sportech, a to hlavně motoristických.

Na pravidla hry však nedbal **plochodrážní závodník Australan Ward** při závodech Grand Prix v Lotyšsku,



Plochá dráha, autor: kallerna, CC BY-SA 3.0

a proto také **dostal desetiměsíční zákaz činnosti** za alkohol.

Další cyklista usvědčen...



Lloyd Mondory, zdroj: Thomas Ducroquet, CC BY-SA 3.0

Francouzský cyklista **Lloyd Mondory** měl **pozitivní nález** na zakázanou látku **EPO** a má tak pozastavenou činnost.

Dvaatřicetiletému členovi stáje AG2r – La Mondiale **hrozí podle nového Kodexu** (platného od 1. ledna 2015) Světové antidopingové agentury WADA **čtyřletý trest zákazu činnosti**.

Mondory byl pozitivní při mimosoutěžním odběru dne 17. února 2015, a to dva dny poté, co dojel sedmý v závodě Clásica de Almería. Zatím se závodník nevyjádřil, zdali bude požadovat kontrolu vzorku B.

Zkušený Mondory je již třetím cyklistou této stáje s pozitivním dopingovým testem od roku 2012. V síti antidopingových komisařů před ním uvízli již dříve jeho krajané Steve Houanard a Sylvian Georges.

„Cítím se podveden a tímto jeho počínáním je **poškozen i celý tým**. Doufám, že bude mít odvahu říci pravdu,“ uvedl manažer stáje Vicent Lavenu, jenž loni dovedl svého svěřence Jeana-Christophea Pérauda k druhému místu na Tour.

Sir Reddie hodnotí



Sir Craig Reddie, zdroj: WADA

Prezident Světové antidopingové agentury WADA **hodnotí** svoji práci v této nejvyšší funkci za **uplynulý první rok** své funkce na tomto postu, kam byl zvolen v listopadu 2013 v Johannesburgu.

Velice oceňuje vytvoření nového **fondy pro výzkum**, kam Mezinárodní olympijský výbor věnoval částku **10 miliónů amerických dolarů** a zároveň očekává, že se podobná částka podaří vybrat mezi jednotlivými vládami členských zemí WADA.

Jako jednoznačně nejdůležitější úkol pro národní antidopingové organizace (NADO) vidí **zavádění nového Světového antidopingového kodexu do praxe** v jednotlivých zemích. Zároveň jednoznačně chválí nový Kodex za jeho vyšší kvalitu, přísnost, objektivitu, srozumitelnost atd...

Ve svém projevu, který byl zveřejněn v novém čísle magazínu WADA „Play True“, dále apeluje na jednotlivé vlády, které **ratifikovaly úmluvu UNESCO** (zatím do dnešního dne 174 zemí), aby ji také důsledně uplatňovaly.

V neposlední řadě se také zmiňuje o **významu vzdělávání v boji proti dopingu** a také jak důležitou roli hraje na tomto poli komise sportovců WADA na nejnámějších sportovních akcích, jako jsou olympiády, mistrovství světa aj.

Také **výkonný ředitel WADA David Howman** hodnotil uplynulé období. Vyzdvihuje především důležitost zavádění nového Kodexu do praxe a také pomoc WADA při **schvalování Směrnic** pro kontrolu a postih dopingu v jednotlivých členských zemích, které obsahově vycházejí z nového Kodexu.



Rozhovor s Edwinem Mosesem

V již zmiňovaném magazínu WADA vyšel také **obsáhlý rozhovor** s dvojnásobným olympijským vítězem v běhu na 400 metrů překážek, který je také od 1. ledna 2015 **předsedou komise pro vzdělávání** Světové antidopingové agentury WADA. Jak je možná známo, je předsedou představenstva Americké antidopingové agentury USADA od roku 2012 a také neúspěšně kandidoval na nejvyšší post WADA při volbách 2013 v Johannesburgu.

Z jeho **myšlenek** vybíráme některé.

„**Mezinárodní olympijský výbor** zaváděl **různé vzdělávací programy** již na **přelomu let 1989–1990**, to je ještě před ustanovením WADA v roce 1999. Z tohoto důvodu je až s podivem, že i po 25 letech od prvních vzdělávacích programů **nemají někteří sportovci základní informace o nebezpečí dopingu**. Není to však z toho důvodu, že by informace z této



Edwin Moses, autor: Sportsforpeace, CC BY 3.0

oblasti nebyly, ale že se s nimi nechtějí zabývat. V dnešní době počítačů je mnohem **snazší přístup k informacím**, které může sportovec ihned získat.

Ve sportu je dnes také mnohem více peněz, než bývalo a odtud také do určité míry pramení větší **tlak**

na sportovce od manažerů i doprovodu sportovců (trenérů, masérů, fyzioterapeutů aj.), kteří jsou do značné míry závislí na příjmech sportovců.

Přímá zodpovědnost sportovců za látky, které mají v těle, je novým Kodexem ještě zvýrazněna, takže jinými slovy, stoupá i odpovědnost sportovců za případný doping. Sportovci by na otázky ohledně dopingu měli říkat jasné NE!, místo vysvětlování typu „nevěděl jsem“.

Všichni **sportovci již v raném věku** v rodinách by měli **být informováni o nebezpečí dopingu**. K tomu by je měli vést hlavně rodiče, kteří by měli své syny i dcery přesvědčit o tom, že **doping je velké zlo** a je **neslučitelný se sportem!**

Kéž by se všichni sportovci a jejich doprovod myšlenkami Mosese řídili!



WORLD
ANTI-DOPING
AGENCY



Martina Sáblíková, autor: Robert Scoble, CC BY 2.0

Statistika dopingových kontrol v ČR (březen 2015)

Sport	Při soutěži	Mimo soutěž	Celkem
americký fotbal	0	4	4
atletika	4	0	4
basketbal	4	0	4
biatlon	4	0	4
box	4	0	4
cyklistika	3	0	3
fotbal	12	0	12
házená	4	0	4
hokej	4	0	4
hokejbal	5	0	5
kulturistika	0	1	1
lyžování	4	0	4
plavání	4	0	4
rugby	0	6	6
silový trojboj	2	1	3
softball	0	4	4
squash	4	0	4
stol.tenis	4	0	4
střelba	4	0	4
vzpírání	0	3	3
zápas	0	4	4
zdrav.postižení	2	0	2
Celkem kontrol	68	23	91
Celkem sportů	16	7	22

